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Perhitungan statistik pengaruh  perlakuan yvoghurt terhadap

kandungan asam laktat yoghurt

Waktu/gula GO 51 G2 63 JML Waktu
Wi 1,56 1,867 1,78 1,89 5,90
W2 1,70 1,87 1,94 1,98 7,49
W3 1,83 1,99 2,19 2,29 8,26
Wa 1,19 2,15 2,31 2,27 8,464
JML GULA 7,00 7,68 8,18 8,43 31,29
(31,29)=
Faktor koreksi =  —————=——= = 20,397
' 16 x 3
Jk total = ({0,92)=+ (0,560)= + oo+ (0,74)3=) — FK
= 0,313
l -
JK Kelompok = ————-— ({10,55)= + (10,33)= + (10,41)%) - FK
4 x 4 :
= 0,009
N Y _
JX Perlakuan = ———— ((1,56)® + ... + (2,27)=) — FK = 0,259
3
1.
JK Gula = ————— ((7,00)= + ... + (B8,43)=) - FK = 0,099
4 x 3
1 +
JK Waktu = ———— ((6,90)= + ... + (8B,64)=) — FK = 0,152
4 x 3

JK (G x W) = JK Perlakuan - JK Gula — JK Waktu
= 0,259 - 0,097 - 0,152
= 0,008




11,53
22%*
Igxk
0,6

2,04
2,92
2,92
2,21

2,7
4,51
4,51

3,06

KeragémanA
Kelompok 2 0,009
. Perlakuan 15 0,259
- Bula (G) 3 0,099
- Waktu (W)} 3 0,152
- Interaksi 9 0,008
Galat 30 0,045
TOTAL 47 0,313
V KTG -
KK = ——o— % 100%
Y
vV 0,0015 i
= e x 100%
0,45

il
n
~0
o
=~

Uji Beda Nyata Jujur (BNJ)

i. Perbandingan pengaruh utama untuk kadar gula

KTG 0,0015
sg =V ———e- = T\ e = 0,01

N
W =q {t, DBG, 5%) x SX
= 5,27 X 0,01
= 0,05
W =g (t, DBG, 1%) x Sg
= 4,20 x 0,01
= 0,062
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Hazil Pembandingan HNilai Tengah

Perlakuan dan i G3 G2 G1 GO
Nilai Tengah | 0,70 0,69 0,64 0,58
G0 0,58 | 0,11**  0,10% g,05% :
61 0,64 | 0,08 0,05% - -
G2 0,69 | 0,01 - - -
3 0,70 | - = - -

Sx = __IET_g.... = V _Qigglé._._ = 0,01

_ n.g 3 x 4
W = aq (t, DBG, 5 %) x Sx
= 5,27 x 0,01
= 0,05
W = a (t, DBG, 1 %) x Sx
= 6,20 x 0,01
= 0,08
Hasil Pembandingan Nilai Tengah
Perlakuan dan | Wi W3 W2 W1
Nilai Tengah | 0,72 0,69 0,863 0,58
Wi 0,58 | 0,14  0,11%*  o0,05* -
W2 0,63 | o0,08%* 0,08 - -
W3 0,68 | 0,03 - - -
W4 0,72 | - - - -
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LG IEER T

_____....___......._...._._.___.___.__._.__..._.__..____..___...___.._.__.._.__....._._._._.__.....___...___._..._.__._.__._____.

Waktu Gula GO Gt G2 53 Jml Wakty
Wi 7,44 7,37 7,32 7,30 29,43
W2 7,35 7,30 74,23 7,046 28,94
W3 7433 7,33 7,04 65,90 28,40
W4 7,25 7,13 6,82 6,88 28, 08
Jumlah qula 29,37 29,13 28,41 28,14 115,05
(115,05)=
Faktor koreksi =  ———o_____ = 275,74
16 x 3
JK Total = ((2,48)= + (2, 45)= 4 cee + (2,35)%) - Fg = 0,26
_ 1
JK Kelompok = e ((38,14)= + (38,37)= + (38,54)=) - Fk
4 x 4
= 0,01
1
JK Perlakuan = e ((7,44)= +_, .+ (6,88)=) - Fk
. A < ,
= 0,19
1
dK Bula = e ({(29,37)= + ?29,13)= + (28,14)= +
4 % 3

(2B,14)=) — FK

Il

0,09




JK Waktu ) = = ((29,43)= + (28,94)= + (28,60)= +

4 x 3
(28,08)=) - FK
= 0,08
JK (B x W) = JK Perlakuan - JK Gula — 3K Waktu

= 0,19 - 0,09 — 0,08

= 0,02
ANDVA
Sumber dB JK KT FHit Ftab
keragaman 0,05 0,01
. Kelompok 2 0,01 0,005 243
Perlakuan 15 0,19 0,013 &b, DH* 2,04 2,7
- Byla (G) 3 0,09 0,030 15,0%* 2,92 4,51
- Waktu (W) 3 0,08 0,027 13,5%x* 2,21 4,51
~ Interaksi 9 0,02 0,002 1,0 2,21 3,04
(G X W)
¥¥ Balat 30 0,056 0,002
TOTAL 47 0,26
V' KTG
Koefisien keragaman = —~—————= x 100%
Y
J 0,002
= ———————— x 100%
2,40
1,86%

Uji Beda Nyata Jujur (BNJ)

1. Pembandingan pengaruh utama untuk kadar gula

KTG 0,002

S'>—<' = ) ——— = = § ——mm—m—— = 0,013
n. w 3 x 4

i =g (t, DBG, 35%) X Sx%

3,48 X 0,013
= 0,045
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g (t, DBG, 1% ) x Sx
4,80 x 0,013
0,082

=
1

Hasil pembandingan nilai tengsh

Perlakuan dan | G3 G2 Gl GO
Bilai tengah | 2,35 2,37 2,43 2,45
GO 2,45 | - - - =
Gl 2,43 ] - - - 0,02
G2 2,37 | - - 0, 06%% 0, 08%x
G3 2,35 | - 0,02 0, 08%x 0, 10%x

Sx = v -RIG Lo v ol 9.002 L o g o013

W =q (t, DBG, Bb% ) x 5%
= 3,48 x 0,013
= 0,045

¥ = g (t, DBG, 1% > x S%

4,80 x 0,013
0,06

H

Hasil pembandingan nilai tengah

Perlakuan dan | W4 W3 W2 Wi
Nilai tengah | 2,34 2,38 2,41 2,45
W1 2,45 | - - - -
N2 2,41 | - - - 0,04
W3 2,38 | - - 0,03 0,07**
l
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”Lagéifgﬁ"gmwm
Uji’Regrési Linier
1. Hubungan kadar gula dengan kandungan asam 1aktat
_yoghurt. A .
Model persamaan regresi linier : Y = 2 + b.X

Nilai yang perlu untuk menentukan regresi linier

Xi Y1 Xi2 Xivi
o 0,52 0 0
4 0,58 18 2,24
8 0,59 B84 4,72

12 0,83 144 7,58
0 0,57 o 0
4 0,62 18 2,48
8 0,65 B84 5,20

12 0,88 144 7,92
0 0,81 0 0

0,55 18 2,64

8 0,72 84 5,76
1z 0,78 144 9,12

' 0,64 0 0

0;72 18 2,88

8 Q,77 64 5,16

12 0,76 144 3,12

T 98 10, 44 896 B5,80

a dan b dihitung dengan rumus (EFG)
na + bIx = ZY
8Ex + bIxZ = I (XY)
Dari rﬁmus diatas, diperoleh
16 a + 86 b = 10,44 X 4 96 & + 576 b = 62,64
96 a + 896 b = 85,80 ¥ 1 86 s + 896 b = 85,80

b = 0,01 ; maka 16 & + 896 (0,01) = 10,44
o 18 a + 0,98 = 10,44




9,48

0,58
A .
Jadi persamzan regresi lindier : Y = 0,58 + 0,01 x

18 =

a

Z. Hubungan waktu inkubasgi dengan kandungan asam laktat
yoghurt '

Nilai vang perln untuk menetukan regresi linier

Xi Yi Xi2 XivYi
4 0,52 16 2,08
4 0,58 16 2,24
4 0,58 18 2,38
4. 0,63 186 2,52
6 8,57 36 3,42
8 0,62 36 3,72
B 0,85 36 3,90
6 0,886 38 3,98
8 0,81 84 4,88
8 0,686 64 5,28
8 0,72 64 5,76
8 0,78 64 6,08
10 0,64 100 6,40
10 0,72 100 7,20
10 0,77 100 7,70
10 0,76 100 7,80
3 112 10,44 884 75,10

A e e A e e e e e e e o — o —— — — r —— ————_—

Dari rumus (EF8) diperoleh
18 a + 112 b = 10,44 X 7 112 s + 784 b = 73,08
112 = + 8B4 b 75,10 X 1 112 a + 8684 b = 75,10

1l

- 80 b = - 2,02
b = J,03
b = 0,03 ; maka 18 & + 112 (0,03) = 10,44
16 a + 3,38 = 10,44
18 = = 7,08

& = 0,44
Jadi persamsan regresi linier : Y = 0,44 + 0,03 x




3. Hubungan kadar- guls dengan pH yvoghurt.
Nilai yang perlu untuk menentukan regresi linigr

Xi Vi yi2 Xivi

o 2,48 o 0

4 2,48 18 9,84

8 2,44 B4 19,52

12 2,43 144 29,18

0 2,45 0 0

4 2,43 16 9,72

3 2,41 B4 19,28

12 . 2,41 144 28,20

0 2,44 ' 0 0

4 2,44 18 9,78

8 2,35 B4 18,80

12 2,30 144 27,80

0 2,42 0 0

, 4 2,38 18 9,52
8 2,27 64 18,16

12 2,29 144 27,48

> 98 38,34 296 227,04

Dari rumus (EF8) diperoleh
16 2 + 98 b = 38,34 X B 96 a + 578 b = 230,04
86 2 + 898 b 227,04 X 1 98 & + 896 b = 227,04

b = - 0,01; maka 18 a + 98 (-0,01) = 38,34

18. a - 0,96 = 38,34
18 & = 39,30
B a = 2,48

' o
Jadi persamaan regresi linier : Y = 2,46 - 0,01 x
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Nilai yang perlu untuk menentukan regresi linier

Xi Yi Xi? Xivi
4 2,48 18 9,82
4 2,48 18 9,84
4 2,44 18 9,76
4 2,43 18 9,72
8 2,45 38 14,70
6 2,43 36 14,58
B 2,41 36 14,486
6 2,35 38 14,10
8 2,44 64 18,52
8 2,44 64 18,52
8 2,35 64 - 18,80
8 2,30 64 18,40

10 2,42 100 24,20

10 2,38 100 23,80

10 2,27 100 22,70

10 2,29 100 22,80

s 112 38,34 864 266,92

Dari rumus (EF8) diperoleh
18 a + 112 b = 3B,34 X7 112 a + 784 b = 288,38

112 a + 8684 b = 266,92 X1 112 s + 864 b = 266,92 _
- 80 b = 1,46
b =-0,02
b = - 0,02 ; maka 16 s + 112 (-0,02) = 38,34
16 a - 2,24 = 38,34
16 a = 40,58
8 = 2,54

~
Y

Jadl persamsan regresi linier 2,54 - 0,072 x

n
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_Lampiran 5

e Hubongen Kadar Gula dengan Kandungan T

Asam Laktat

Randungan %
Asam Laktst
~@,7 

8,65

o~
Y=0,5 + 0,01 x

N4

2 ‘ 4 5] 12
Kadar Gulsa

Gb. 95 Grafik Hubungan WAktu Inkubasi dengan
Kandungan Asam Laktat

.

Kandungan
Asam Laktatd .

A
Y = O,Li'Ll' + 0,03 X

SR

Waktu Inhubasi
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Gb. P8 Grafik Hubungan Kedar Guls dengan pH Yoghurt =

oH

2,40

2,35

™ i) 5 T
Kadar Guls

Gb. 87 Grafik Huburgan Waktu Inkubasi dengan pH
Yoghurt

pH

(Y\ = 2,54 - 0,02 x

12,48

i) — 8 7
Waktu Inkubagi




Lampiran 6.

Perhitungan Koefisien relasi

1.

Hubungan kadar gula dengan kandungan asam laktat

JHK (x,v¥)

JK (=)

VoOIK (%)

JK (y)

V oIk (y)

Jadi r

(E x14)(E va)

E Xgys — ——————=————o
n
(P6)(10,44)
65,8 - ———————m—————
16
3,16
(Exy )=
Exi —_— e s E——
N
(?6)=
894 — —————-
1&
320
17,89
(E va)
E ys - ——————
n
(10,44)=
6,899 - —————————
16
0,087
0,29
JHK {x,v)
(V IK x) (VY IK )
3,16

(17,89)(0,29)

0,61
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2. Hubungan waktu inkubasi dengan kandungan asam laktat

voghurt.
(112)(10,44)
JHIC (x,v) = 75,10 — ———mmmeme e
16
= 2,02
(112)=
JK (x) = B&4 — e———
1é
= BO
V IK (%) = 8,94
(10,44)=
JK (y) = 4,899 - —————————
16
= 0,087
V JIK (y) = 0,29
3. Hubungan kadar gula dengan pH yoghurt.
(26} (38,34)
JHK (x,y) = 227,08 — ———————————e
16
= -3
: (76)=
JK (%) = B9% — —eem—m——
146
= 320
VoK (x) = 17,89
(38,34)=
JK (y) = 91,936 - ————————=
14




JE ()

Jadi

4. Huburngan waktu inkubasi terhadap pH yoghurt

JHE (32,y)

JE O(x}

VoOaE (y)

Jadid r

i

il

)
ol

fd
o

o4
3

(17.82) (0,25

—- 0,57

{LL2) (28,34

P (?':‘ erse seem sanm tmte i vetE S 218 T i o 40 s B

Sy
L

(Lriz)=

(A8, 54y

PL,FhEEH = e
1é
0,064
G 25
— LA

(8,9) (0,297

0y &S

51
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Lampiran .7

Tabel 06. Jumlah kandungan Asam Laktat Yoghurt dengan

lama waktu Inkubasi dan penambahan Gula vyang

berbeda
Perlakuan Kelompok Jumlah Rata-
rata
I II II
WiGBo 0,620 0,612 0,827 1,85% Q,&20
WiG1 0,751 0,538 0,648 2,037 0,679
WiG2 0,813 0,720 0,479 2,2i2 0,737
W1G3 0,813 0,736 0,807 2,376 0,792
W2G0 0,766 0,448 0,679 2,093 0,698
W2G1 0,722 0,756 0,813 2,361 0,787
W2G2 0,818 0,761 Q,B64 2,443 0,814
W2G3 ¢,B838 0,828 0,833 2,499 0,833
W3G0o 0,787 0,730 0,771 2,288 0,763
W3G1 0,811 0,797 0,705 2,513 0,838
W3G2 0,200 0,926 0,869 2,695 0,898
W3E3 0,977 0,977 0,843 2,797 6,932
W4G0 0,792 0,818 0,807 2,417 0,806
Was1 0,818 0,899 0,962 2,675 0,892
WaG2 0,977 0,931 0,931 2,839 0,246
W4G3 0,705 0,977 C,726 2,808 0,936
Jumlah | 13,178 12,770 12,964 38,912 12,971
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Lampiran B

Tabel 07. Hasil Transformasi Kandungan Asam Laktat
Yoghurt dengan Lama Waktu Inkubasi  dan

Penambahan Gula yang berbeda.

Perlakuan Kelompok Jumlah Rata-
: rata
I I 1T

W1GO 0,52 0,52 0,52 1,56 0,52
W1GB1 0,60 0,53 0,54 1,67 0,56
W1G2 0,64 0,58 0,56 1,78 0,59
W1G3 0,54 0,60 0,64 1,89 0,53
W2G0 0,61 ' 0,34 0,56 1,70 0,57
W2G1 0,563 0,60 0,44 1,87 0,462
W262 0,65 0,61 0,68 1,94 0,65
W2G3 0,66 0,66 0,66 1,98 0,66
W3GO 0,63 0,59 0,b1 1,83 0,b1
W3G1 0,64 0,63 0,72 1,99 0,66
W3G2 0,72 0,74 0,69 2,15 0,72
W3G3 0,81 0,81 0,67 2,29 0,76
WaGO 0,63 0,64 0,64 1,91 0,64
WAGE 0,64 0,72 0,79 2,15 0,72
WAG2 0,81 0,75 0,75 2,31 0,77
WAG3 0,72 0,81 0,74 2,27 0,76
Jumlah 10,55 10,33 10,41 31,29 10,44

Rata-rata 0,66 0,65 0,65 1,96 0,65
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Lampiran 9

Tabel 08. Hasil Pengukuran pH Yoghurt dengan Lama waktu

dan Penambahan Gula yang berbeda.

Perlakuan Kelompok Jumlah Rata—
rata
I 11 I1

Wigo 2,63 3,68 . 5,399 16,90 5,63
WiG1 5,50 5,37 9,95 16,62 3,54
WiG2 5,37 5,45 5,33 16,35 5,495
WiG3 5,33 5,44 5,48 16,29 3,43
W2GO 5,41 5,58 S,a8 16,47 S, 49
Wz2G1 5,40 5,48 5,38 . 16,26 5,42
W262 5,18 5,45 5,29 15,92 4,31
W2G3 4,98 5,13 0,02 15,13 5,04
W3G0 5,49 5,48 5,46 16,39 5,46
W3G1 5,38 5,09 5,98 16,45 5,48
W3GZ2 4,50 5,06 5,21 14,87 4,96
W3G3 4,352 4,59 5,27 14,38 4,79
W4GO 5,34 5,2@ 5,34 15,97 5,32
WaG1 5,48 5,24 4,468 15,40 5,13
WaG2 4,59 4,86 4,32 13,97 4,66
Wa4GES 4,68 4,54 5,00 14,23 4,74
Jumlah 82,84 B3,93 84,78 251,55 83,85

_._...._..__.._.._........_____......_.___.....___._._.._.___.______._.___..._____......._____._._.____.__._.,




T iy et e " H = = frerc e L e A = e 4 e

Lampiran 10

Tabel 09. Hasil Transformasi Pengukuran pH Yeognurit dengan

Lama Waktu Inkubasi dan FPemambahan Gula vang

bCeroeda.
Perlakuan Kelompok Jumlah Rata-
rata
I Il II
W1GO 2,48 2,49 2,47 7,44 2,48
WiG1 2,45 2,46 2,46 7,37 2,456
W1G2 2,42 2,44 2,46 7,32 2,44
WiG3 2,41 2,44 2,45 7,30 2,43
W260 2,43 2,47 2,45 7,35 2,45
W2G1 2,43 2,45 2,42 7,30 2,43
W2G2 2,38 2,44 2,41 7,23 2,41
W2G3 2,34 2,37 2,35 7,06 - 2,35
W3G0 2,44 2,45 2,44 7,73 2,44
W3G1 2,42 2,36 2,55 7,33 2,44
W3G2 2,29 2,36 2,39 7,04 2,35
W3G3 2,24 2,28 2,40 6,50 2,30
W4GO 2,42 2,41 2,42 7,25 2,42
WaGL 2,45 2,40 2,28 7,13 2,38
W4G2 2,26 2,32 2,24 6,82 2,27
W4G3 2,28 2,25 2,35 &,88 2,29
Jumlah 38,14 38,37 38,54 115,05 38,34
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Lampiran - 12

Dari hasilpengukuran pH  yang telah dilakukan
didapatkan : |

- pH susu awal : 6,0

~ pH sti%er'gL_bulqaricus : &

- pH stéfer S. thermophilius : 5,5

Dari perhitungan jumlah bakteri dengan menggunakan

metode TPC. (Total Plate Count)didapatkan :

L.

S..

Jenis bakteri _ Pengenceran -
10—+ 10—% i0=+=
bulgaricus 452 103 14
o822 104 13
thermophillus 132 23

140 19 2




Gb 08. Foto Bentuk Bakteri Streptococcus theérmophillus

perbesaran~1000 X

@b 09. Foto Bentuk Bakteri
perbesaran 1000 X

Lactobacillus bulgaricus

58
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‘4

Pembuatan Media Nutrien Agar

Bahan — bahan :
a. Beef extract T 3 gr
b. Pepton .......cccceracaun cems e 3 gr
Ce RGN Wt aneecaceenanconnnnnn e e e e ner s 17 gr
d. Aquadest -..... e e e m s «se 1.000 ml

Semua bahan ditiﬁbang dan dilarutkan di dalam 1000 ml
aguadest dan didihkan. Setelah mendidih (homogen)
keéudian di setel pH nya sehingga mencapai 7 dengan
penambahan NaOH atau HCL. Media dituwang dalam tabung
erlenmeyer, kemudian ditutup dengan kapas. Media didalam
tabung tadi disterillisasikan dengan autoklaf pada suhu
i121= C selama 15 menit.

Media disimpan untuk digunakan selanjutnya.






